

辽北首家民间博物馆集资骗局



程红的博物馆里陈列的乾隆宝刀，据称价值1.2亿元。

跑路的博物馆馆长

3个月前，程红已露出破产征兆，最初发现程红资金链可能出现问题的就是刘文强。去年9月17日，一批存款到期，刘文强等集资户来取利息。程红让大家等几天，说“资金正在周转。”

这是程红第一次没能按时付利息。

程红家的富有在西丰县很有名，她的家人开着多部价值百万的

豪车，据说在多地均有房产。程红还是辽北首家私人博物馆馆长，据称拥上万件的“珍宝”。

2011年底，程红以2分月利向刘文强“借钱”，刘文强试探性拿出一万。但写收据时，程红直接写上月利2.5分，“感觉很大气。”一年后，刘文强将自家和亲戚的50万元投给程红。两年积累的信誉，令刘文强等集资户对程红深信不疑。

“乾隆宝刀还不够还钱吗”

据多位集资者回忆，程红的集资始于2011年底，当时她的鹿城博物馆开业不久。在此之前，程红只是西丰具有名的企业家，经营好福典当行，和一处拥有15个房间的好福旅馆，十多年了，只做“普通生意”。

2013年1月，程红在接受一本名为《中华精英》的香港杂志采访时称，自己1995年下岗后，从山东往东北贩鱼、贩菜，掘取人生第一桶金，此后开了好福旅馆。

开博物馆以前，在程红家做政工的吕春平看到其家里摆着一些瓷器，程红经常提及自己喜欢古

董，但好吹嘘自己财产的她从未提过开博物馆的打算。

程红的私人博物馆似乎是一夜之间开起来的，2011年11月15日，程红的鹿城博物馆开馆，西丰人用“锣鼓喧天、礼炮齐鸣”形容当时情形，当地交警甚至对博物馆路段实施了交通管制。

西丰县政府副县长周丽梅主持开馆仪式，县政协主席周立学代表县四大班子致辞，称鹿城博物馆“填补了县文化事业的一项空白”。

开业典礼上，程红接受西丰电视台采访时说，自己收藏文物有30余年历史，展出的3000余件藏品，

但这次，资金周转了一个月，还是没人拿到利息。面对越来越要钱的集资户，程红安慰大家说，“我博物馆里的乾隆宝刀值1.2亿，大不了抵押了给大家还钱。”

这句话给刘文强等人吃了定心丸。但随后，程红的手机开始无法接通。激动的集资者们去找程红的丈夫——铁岭市人大代表麻德强。麻除了责怪程红，也表示没

办法。

去年11月底，程红和她身为公务员的儿子、女儿已“不见踪影”。据记者后来向西丰县政法委维稳办了解，11月28日前后，程红等已携款潜逃至沈阳、铁岭、山东莱芜等地。

12月11日前后，当地警方以集资诈骗罪将程红及其子女抓获，随后又抓获了麻德强及其儿媳。

官员家族高息吸资

博物馆的开办，不仅令程红从普通企业家，变为拥有“宝藏”，经济实力雄厚的放贷人，而且县领导参加开业仪式，更令她的集资活动打上了官方色彩。

诸多集资者相信程家有讳莫如深的官方背景。“博物馆开馆时，县里领导都来参加，肯定有实力。”

西丰县开酒行的崔燕珠说。

不仅仅是认识“当官的”，另一个令集资民众信任程红的原因是，程红家“全是当官的”。

程红口中家里当官的，包括丈夫麻德强、儿子麻蔚、女儿麻依娜和儿媳。据了解，上述三人也先后吸纳存款。他们采取的说辞和手

段都与程红一样。

酒行老板崔燕珠曾多次接到麻德强的电话，“他说把大伙儿的钱5分利息放贷，给大伙儿2.5分，自己赚了也让西丰老百姓赚点儿。”崔燕珠先后投给麻德强41万元。

2012年初，麻蔚向乡政府的同

事拉存款。一名乡政府工作人员的妻子称，最初投了10万元，一年后拿到本息13万元。就又投了100万元。

2012年，“把钱存给程红比存银行更可靠”的消息在西丰县传播甚广，越来越多的人愿意把钱借给程红。

“有猫腻”的博物馆

在拉款同时，程红没有忽视自己和博物馆造势。

1月6日，尽管博物馆已被查封，门口仍挂着广告牌，写着“文物守望者程红”：“厚积明德，广施善行，四海游人，广结高友。收藏世代珍品，三十余年。”

而在博物馆的简介中，程红称中央电视台《鉴宝》栏目专程录制了专题节目。

案发前，集资者没人怀疑过博物馆文物的来历和真假。但文物爱好者刘文强逐渐发现程红“不怎么懂文物”。

2013年6月，程红叫人在每个文物旁都放一碗水，防止过于干燥。刘文强发现后直摇头，说铜器应该注意防潮，程红遂又把水撤出。

但这并没有妨碍他把钱投给

程红，“就算她不懂，上万件藏品总不能全是假的吧。”

保洁工吕春平也察觉到一些“不对劲”。吕春平曾去擦拭瓷器上的灰尘，程红让别擦了，“擦干净了不就不像文物了么。”

2013年11月，鹿城博物馆成立两周年，程红接受沈阳学者汪学松的访问。彼时，程红已经停止支付利息。

“现在看来，博物馆文物很可能有猫腻，至少价值并非程红所说那么高，虽然当时注意到疑点，但被利益冲昏头，没往下想。”刘文强说。

在1月6日的通报会上，副县长李电涛表示，办案部门正对博物馆藏品进行统计，届时将请专家鉴定真假，再进行拍卖，“现在的假的谁都说不上。”

集资款去哪儿了

西丰县一名参与集资的知情官员透露，麻德强与县文化局局长刘大成关系紧密，民间博物馆也办理了所有审批手续。记者多次联系文化局局长刘大成，均遭到回绝。

《民间博物馆设立标准》规定，“藏品应当真实可靠且来源合法，其中文物应经文物行政部门认可、具有法定效力的文物鉴定机构鉴定。”程红所谓的文物是否有鉴定，县文物局一直拒绝说明。

程红打着博物馆的幌子四处吸纳资金，但这笔钱的流向却成为

谜团。案发前，集资者们大都认为程红将钱贷给急需用钱的企业，但谁也没有听说过类似的企业。

最近1月6日的发布会上，政府表示，希望集资者能提供程红资金流向的线索。

王虹意识到程红可能从最初就计划好了逃避追查。去年7月，程红的儿子麻蔚抱怨说，出去办事“累够呛，我妈让我背着40万现金花。”

王虹问为啥不办银行卡，程红答，“办卡不傻嘛，在哪花钱人家一

查不就知道了吗。”

令刘文强等沮丧的是，他们甚至不能判断程红是集资放贷资金断裂还是自始至终就是诈骗金额。

对此，警方未予回应。

但令刘文强不解的是，程红和其子女虽然于去年11月28日前后携款潜逃，却没有出国，而是藏在沈阳、铁岭、山东莱芜等地，而且麻德强也留在了西丰县。

在程红被抓前两天，麻德强还试图宽慰大家，“你们放心，我跑不

了，昨晚我还跟副县长一起吃小鸡炖蘑菇。”

1月6日的通报会上，还公布了程红家族共被查获房产25套，文物藏品5000到7000余件。

西丰县政法委维稳办主任戴晓东向新京报记者表示，目前程红家族以涉嫌集资诈骗罪全部被刑拘，截止到2013年12月24日，暂未发现有党员干部登记集资情况，如果1月19日再不登记，就视为主动放弃。

(据新京报)



程红，辽宁西丰县富商，曾开办辽北第一家私人博物馆，现因集资诈骗被刑拘。